



人物名片

王彩雷

年龄:40岁
身份:莱西市公安局刑侦大队三中队副中队长

谈起刑警,人们就会想到他们身手不凡、无所畏惧,其实,在破案中我们是在与犯罪分子斗智斗勇,像刀尖上的舞者,心里的弦一直绷着,一刻也不能放松。

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

人物对话

本领过硬 心中不慌

采访中,记者总能感觉到王彩雷的一身正气,这既有军人吃苦耐劳和坚韧不拔的精神,又有一名基层警察对自身素质的自信。

记者:从冠军到刑警,是一种怎样的感觉?

王彩雷:军人是以训练为主,警察是在实战。抓捕行动就需要过硬的本领,一路走来,最大的收获就是明白了“一切成功都是奋斗出来的”。

记者:抓捕行动中你害怕过吗?

王彩雷:好像没有害怕的感觉,这和我的性格有很大关系,主要还是觉得身上有功夫,心理素质比较强吧。

记者:作为一名刑警,同时也是一名妈妈,你哭过吗?

王彩雷:每个人都有流泪的时候,我也不例外。工作再累也没问题,就是想起自己很少陪伴女儿,有时候心里会特别难受。

5月20日,在莱西市公安局第二届警营文化节的舞台上,王彩雷连续几个空翻动作获得了现场观众的掌声和欢呼。今年40岁的王彩雷是莱西市公安局刑侦大队三中队副中队长,她这身硬功夫并不是一朝一夕练成的,她从小练习柔道摔跤,在全国比赛中获得了不少奖牌。从警15年,她每年都在各级警察技能比赛中获得奖牌,2019年,在成都举行的第十八届世界警察和消防员运动会中,她获得了国际自由式摔跤女子63公斤级冠军。

王彩雷和男警一样,出现场、调查取证、蹲守抓捕、押解……这些工作她样样精通。只要是办案需要,无论是加班熬夜还是紧急出差,她都义无反顾。这些年,王彩雷先后参与执行特大跨省贩毒团伙抓捕任务、黑社会性质组织犯罪团伙审判押解任务等,参与抓获各类犯罪嫌疑人20多名,为打击违法犯罪、守护群众平安贡献了自己的力量。

身怀“绝技” 这名女刑警不一般

王彩雷的“警察故事”:在世界警察运动会摘金牌、抓捕行动现场堪比电影大片

练就一身“绝技”

行如风,站如松,王彩雷人如其名,“雷厉风行”这四个字在她身上体现得淋漓尽致。从警15年来,出警、跟踪、抓捕……这些工作她一样都没落下过,尤其是需要女警参与抓捕的行动,她肯定出现在队伍里。即便是后来担任了副中队长,她也是一边负责警队内勤,一边发挥特长积极申请参与抓捕行动。

刑警,是一个出场自带BGM的名词——热血、无畏、铁骨铮铮。女刑警,则还要加个“更”字。刚从部队到刑警队的时候,领导考虑她是女性并没有分配给她外勤任务,而是安排她主要负责内勤工作,然而身怀绝技的王彩雷还是经常出现在一线抓捕行动中。

“我从小就性格泼辣,喜欢运动,后来就练习上了柔道和摔跤,还参了军。当了警察后这身功夫还真是有了用武之地。”快人快语的王彩雷说,她14岁就入选了莱西市体校,1996年进入青岛市竞技体育运动学校练习柔道项目,在苦练了3年后又以优异的成绩入选中国国家女子柔道队。

王彩雷2001年参军,入选部队体育工作队后改练女子国际自由式摔跤。在部队那几年,王彩雷拼命练习,摔伤过多次,也做过多次手术,至今左肩里还有钢钉。2001年至2006年,凭借一身硬功夫,王彩雷入选国家女子摔跤队,在国际赛场捧回很多奖牌。2004年9月她获得全国女子自由式摔跤冠军赛季军,12月获得全国三跤总决赛冠军,2006年被国家体育总局授予“国际级运动健将”荣誉称号。这些成绩的取得,为王彩雷成为一名优秀女刑警打下了基础。

男警眼里的“霸王花”

刑警队里没有男女之分。在青岛市公安局系统,王彩雷是出了名的“女汉子”,很多人都知道她有一身硬功夫。不少刚刚入警的“95后”曾向她发出“挑战”,结果都成了她的“徒弟”。“大家经常在一起切磋,总结交流抓捕行动中的经验。”王彩雷说,每年公安系统都会新招一批年轻警察,自己有着20多年的柔道摔跤运动经历,也想把这些技艺分享给同事。

“和运动员比赛不一样,警察在抓捕时需要考虑的因素较多,不同的嫌犯抓捕的方式也不一样。”王彩雷说,面对穷凶极恶的嫌犯,抓捕时就要果断出击,一招控制。

王彩雷还有一项特殊的工作,那就是担任警队的业余“武教头”。每年新入警的年轻人都要和这位“教头”过过招,王彩雷的一招一式,让他们看得入神,心里佩服,有不少人还找到王彩雷学艺,大家认为,王彩雷不仅有一身硬功夫,

而且在抓捕工作中也很有一套。

有抓捕任务时,王彩雷总是冲在前面,没有任务时,她又成了警队内勤“大总管”,上传下达、后勤保障、数据汇总上传……她样样都行,大家都说她是警队里能文能武的“霸王花”。

再现“影视剧式”抓捕

影视剧中女刑警武功高强,能轻松制服嫌疑人,追车“漂移”也不在话下。现实中,案件的侦破比影视剧还要惊险。

“谈起刑警,人们就会想到他们身手不凡、无所畏惧,其实,在侦查中我们是在与犯罪分子斗智斗勇,像刀尖上的舞者,心里的弦一直绷着,一刻也不能放松。”王彩雷说,许多时候真的就像影视剧里演的那样,办案民警会根据情况扮演各种角色,危险随时都会发生。

“扮演不同角色抓捕、跟踪千里蹲点追捕、与嫌犯斗智斗勇讯问……”王彩雷说,“参与抓捕行动,说不害怕那是假的,但强大的心理素质,来源于一名警察过硬的技能。只要有需要,我一定是在最前面的那一个。”

王彩雷参加过很多次抓捕行动,有一次,他们得知两名嫌犯在实施作案,为了“抓现行”,王彩雷和几名男同事从莱西开始跟踪,辗转几个城市,跟踪千里,连吃饭睡觉都是在车上,一直盯着两名嫌犯,等两人开始犯罪时,王彩雷和战友一齐冲上前,同时将两名嫌犯摁倒在地。

把警队当成了“家”

一身警服英姿飒爽,但只有体验过警察工作之后,才能真正体会到这一职业背后的艰辛。走进王彩雷窄小的办公室,感觉就像是她的一个家,其实王彩雷已经把警队当成了自己的“家”。

一名人民警察的办公室与众不同,因为经常深夜执行任务,办公室里的一张单人床便成了标配。和别人不一样的是,王彩雷的办公室里还有一些孩子的作业本。

原来,王彩雷的丈夫也是一名警察,因为长期在基层派出所工作,他经常加班加点吃住在单位,所以他们上小学的大女儿就一直跟着王彩雷。为了既能照顾大女儿又不影响工作,所以王彩雷只好让女儿放学后先找个地方写作业,等她处理完警队的工作后,往往很晚才带着女儿一起回家,她也会在工作之余看下孩子的作业。

从部队到警队,经过十几年的摔打磨砺,王彩雷在最枯燥、最艰辛的刑侦工作中找到了自己的人生价值,刑警的工作让她哭过、笑过、难过过、开心过,但更多的是“爱过”,她爱这个职业,更爱这份荣耀。从警以来,王彩雷先后被莱西市委、市政府评为“扫黑除恶专项斗争先进个人”,多次被评为莱西市优秀公务员,2020年她荣立个人三等功。